

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ КОМПОНЕНТЫ МЕДИКО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ДИСКУРСА (НА ПРИМЕРЕ КОНЦЕПТА «ЗДОРОВЬЕ»)

Н.Б.Усмонова

преподаватель УзГУМЯ
Ташкент, Республика Узбекистан

***Аннотация.** Статья содержит обзор таких понятий, как «дискурс», «концепт», приводятся подходы к дефиниции этих определений, рассматриваются концептуальные компоненты дискурса.*

***Ключевые слова.** Дискурс, концепт, медицинский дискурс, концепт "Здоровье", феномен.*

На сегодняшний день расширяется и умножается связь лингвистики и смежных наук, что способствуют появлению новых областей исследования. Примером такой интеграции является медицинская лингвистика, которая носит прикладной характер, поскольку выявление и описание структурно-семантических, лингвостилистических особенностей медицинского текста имеет прямое значение для совершенствования теории языков, перевода иноязычных специальных литератур, профессионально ориентированному обучению врачей иностранным языкам. Теоретические и практические вопросы медицинского дискурса исследуются С. С. Барбашевой [1:1441-1444], Ж. Н. Макушевой [2:108-111], специфика организации и коммуникативно-речевая классификация медицинского англоязычного текста представлены в работах И. А. Меньшениной, Л. С. Шуравиной и др.

Современное общество, заинтересованное в собственном здоровье, здоровье своих детей, все чаще и чаще обращается за помощью к таким источникам, пытаясь найти ответы на вопросы, сталкивается с проблемой понимания специфического медицинского дискурса. Актуальность этой темы

обусловлена возрастанием интереса к медицинскому дискурсу; потребностью родителей обращаться к сайтам и форумам, посвященных детскому здоровью; появлением интернет-консультаций по вопросам здравоохранения; недостаточностью времени медицинских специалистов и сложностью в постановке диагноза; интересом современного общества к правильному и здоровому образу жизни.

Научно-популярно-медицинский дискурс представляет собой гибридное коммуникативное образование. По своей тематике это общение на темы, связанные с поддержанием здоровья, профилактикой и лечением заболеваний, т.е. на медицинские темы. Такое общение профессионально осуществляется в медицинских учреждениях, его ведут специально подготовленные люди с медицинским образованием, выступающие в качестве представителей медицины как социального института. Этот формат коммуникации целесообразно обозначить как профессионально-медицинский дискурс. Наряду с ним повсеместно встречается обиходно-медицинский дискурс, участниками которого являемся мы все, когда обсуждаем вопросы, относящиеся к здоровью и болезням. Широко распространен рекламно-медицинский дискурс, содержанием которого является продвижение определенных медицинских препаратов и услуг. Вместе с тем медики весьма часто выступают перед населением, разъясняя нормы здорового образа жизни и рекомендуя те или иные способы профилактики заболеваний. В этом случае мы сталкиваемся с популярно-медицинским дискурсом. Его отправителями выступают не только медики, но и представители средств массовой информации, которые являются посредниками между профессионально подготовленными специалистами и широкой аудиторией. Популярно-медицинский дискурс в этом плане представляет собой гибридное образование между медицинским и медийным типами дискурса, что закономерным образом имеет влияние на концептуальную специфику медицинского дискурса. Заслуживают внимания разъяснения специалистов для широкой аудитории по вопросам, связанным со здоровьем.

В данной статье рассмотрели один из центральных медицинских концептов, концепт "Здоровье". На сегодняшний день базу научной литературы составляет свыше ста определений понятия здоровья, отражающих подходы различных наук. Являясь универсальной ценностью, здоровье несет в себе определяющее значение для всей жизни человека. Концепт здоровья представляет собой абстрактный концепт. Он не является конкретным предметом, который человек может видеть, слышать или трогать. Но его важность люди воспринимают через образные концепты, воспринимают здоровье как ценную вещь – богатство, сокровище, золото. Физиолого-психологическое состояние человека признается важнейшим аспектом его жизни.

Современные толковые словари, подчеркивая двуплановый характер лексемы здоровье, впервые фиксируют терминологическое употребление слова: «1. Биол. и Мед. Состояние организма, характеризующееся правильным функционированием всех его органов, а также полной уравновешенностью с окружающей средой. Заботиться о своем здоровье. Вредно для здоровья и т.д. 2. Общее физическое состояние организма человека, самочувствие. Поинтересоваться здоровьем бабушки» [3:101-110]

Таким образом, мы можем сделать вывод, что концепт «Здоровье» – феномен многомерный, отражающий в обыденном сознании представления о дуальном (физическом и психическом) состоянии организма, оценка которого осуществляется с точки зрения внешнего наблюдателя, а также внутреннего самоощущения субъекта, носителя состояния.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Барбашева С. С. Особенности употребления фразовых глаголов в медицинском дискурсе // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2011.Т. 13, №2. С. 1441–1444.

2. Макушева Ж. Н. Специфика медицинского дискурса на материале аутентичных текстов по специальности // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2014. № 5 (35). Ч. 1. С. 108–111.
3. Петкау А. Ю. Ольфакторный образ концепта здоровье в русском языковом сознании / А.Ю. Петкау // Уральский филологический вестник. Сер. Психолингвистика в образовании. – 2013. – Вып. 4. – С. 101–110.